

## C3 灵修纲要信息

### 【经文】出埃及记三十二章 15-35 节

15 摩西转身下山，手里拿着两块法版。这版是两面写的，这面那面都有字，16 是 神的工作，字是 神写的，刻在版上。17 约书亚一听见百姓呼喊的声音，就对摩西说：「在营里有争战的声音。」18 摩西说：「这不是人打胜仗的声音，也不是人打败仗的声音，我所听见的乃是人歌唱的声音。」19 摩西挨近营前就看见牛犊，又看见人跳舞，便发烈怒，把两块版扔在山下摔碎了，20 又将他们所铸的牛犊用火焚烧，磨得粉碎，撒在水面上，叫以色列人喝。21 摩西对亚伦说：「这百姓向你做了甚么？你竟使他们陷在大罪里！」22 亚伦说：「求我主不要发烈怒。这百姓专于作恶，是你知道的。23 他们对我说：『你为我们做神像，可以在我们前面引路；因为领我们出埃及地的那个摩西，我们不知道他遭了甚么事。』24 我对他们说：『凡有金环的可以摘下来』，他们就给了我。我把金环扔在火中，这牛犊便出来了。」25 摩西见百姓放肆（亚伦纵容他们，使他们在仇敌中间被讥刺），26 就站在营门中，说：「凡属耶和华的，都要到我这里来！」于是利未的子孙都到他那里聚集。27 他对他们说：「耶和华-以色列的神这样说：『你们各人把刀跨在腰间，在营中往来，从这门到那门，各人杀他的弟兄与同伴并邻舍。』」28 利未的子孙照摩西的话行了。那一天百姓中被杀的约有三千。29 摩西说：「今天你们要自洁，归耶和华为圣，各人攻击他的儿子和弟兄，使耶和华赐福与你们。」30 到了第二天，摩西对百姓说：「你们犯了大罪。我如今要上耶和华那里去，或者可以为你们赎罪。」31 摩西回到耶和华那里，说：「唉！这百姓犯了大罪，为自己做了金像。32 倘或你肯赦免他们的罪……不然，求你从你所写的册上涂抹我的名。」33 耶和华对摩西说：「谁得罪我，我就从我的册上涂抹谁的名。34 现在你去领这百姓，往我所告诉你的地方去，我的使者必在你前面引路；只是到我追讨的日子，我必追讨他们的罪。」35 耶和华杀百姓的缘故是因他们同亚伦做了牛犊。

### 【纲要主题】49 牛犊事件神惩治

**中心节：**耶和华对摩西说：「谁得罪我，我就从我的册上涂抹谁的名。现在你去领这百姓，往我所告诉你的地方去，我的使者必在你前面引路；只是到我追讨的日子，我必追讨他们的罪。」（出三二 33-34）

**引言：**摩西拿着两块法版下山，看见百姓正在放纵私欲，膜拜偶像。摩西看见百姓的恶行，出于义怒，就把两块法版摔碎了，又将把那金牛犊用火焚烧，磨得粉碎，撒在水面上，然后叫以色列人去喝，让他们晓得自己犯罪，得罪了神。百姓中有人放肆，摩西叫忠心跟从神的人分别出来，利未支派听从了摩西，并用刀把违反律法的人杀了，数目约有三千。摩西回到山上神那里，恳求神赦免百姓，否则就让他自己来承担这个罪。神的回答有两方面：首先，他要惩罚作牛犊的百姓；第二，摩西领百姓往应许之地的時候，神的使者必在摩西前面引路。

### 经文纲要：

#### 一、摩西烈怒摔法版（15-19 节）

1. 拿着法版下圣山 (15-16 节)：法版两面都有神写的字。法版上的诫命是神亲自的工作，是创造人和天地万物的主所颁布的伦理道德守则，为一切法典的基础。

2. 歌舞之声传山间 (17-18 节)：摩西和约书亚上山上去的一段路后，约书亚被留下，摩西则独自上到神那里。摩西从神那里回转，到了留下约书亚的地方，又伙同一起下来。约书亚误以为营里有争战的声音，但摩西凭着敏锐的耳朵和累积下来的经验，认出那声音是作乐歌唱的声音。

3. 看见牛犊摔法版 (19 节)：摩西下山看见众民在牛犊面前跳舞，狂欢作乐，便禁不住地大发义怒，将手中的两块法版摔碎了，以色列人心中偏离神的诫命，破坏了神与他们所立的约，法版摔碎，代表约的废止。这是他们所能忍受最大的惩罚，就是失去神的律法。

## 二、摩西磨碎金牛犊 (20 节)

摩西充满了神的忌邪之心，将陷民于大罪的金牛犊，彻底粉碎（表示偶像完全被毁），撒在水面上叫百姓喝，这是一种惩罚，使他们嚐嚐犯罪的痛苦，才会对偶像痛绝。

## 三、摩西发怒责亚伦 (21-24 节)

1. 亚伦推责给百姓(21-22 节)：亚伦是祭司之祖，当负监管之责，但却容许百姓作此恶事，还把责任推给百姓的本性败坏，又为自己辩护。

2. 说谎无意铸牛犊 (23-24 节)：亚伦并没有谦卑地承担他们拜偶像的罪责，他又荒谬的解释说牛犊自己制造出来，推说是出于神迹。《申命记》九 20 说，神十分震怒，甚至要杀他，幸有摩西为他求情，才免于死。

## 四、摩西呼召得胜者 (25-29 节)

1. 招聚圣洁利未人 (25-26 节)：利未人担任执行神的审判，他们忠于神没有参加拜金牛。

2. 百姓被杀三千人 (27-28 节)：摩西以先知的口吻，宣布审判，（耶和华神这样说），他们立刻下手杀灭那些发觉尚在拜偶像的人，这些人是沉浸在他们那种狂热浪荡的祭偶像仪式中。

3. 自洁得蒙神赐福 (29 节)：利未人为神忠诚勇敢，以神忌邪的心为心，成为会幕的管理者，和祭司的助手，就归耶和華為圣。

## 五、摩西为民赎罪孽 (30-35 节)

1. 承认百姓犯大罪 (30-31 节)：摩西带领利未人毫不留情地除灭了罪恶的祸首后，他又一次在神前为百姓赎罪代求，并承认百姓犯了大罪，就是拜偶像的罪，因为此罪是不虔之罪，亵渎之罪，将神的真实荣耀，变为虚谎。

2. 情愿代赎百姓罪 (32-35 节)：摩西恳切求神赦免百姓的罪，并预备自己的性命换取神的赦免（保罗也有相同的心志）。摩西如此舍己生命，大公无私，以致后来挽回了神的怒气。

**结语：**摩西到了神那里，替百姓承认造金牛犊的过犯，求神给一个赦免的恩典。「求你从你所写的册上涂抹我的名」其实是「了结我的生命吧」的意思，摩西甘愿为百姓死，忍受神的责罚，来满足神的公义的要求。摩西在这里的舍己代求，不就是我们今天所传基督救赎的原则吗？我们的主不也是为我们死，以祂的义的代替了我们的不义的吗？神没有让摩西替百姓死，因为各人必须要承担自己犯罪的结果。然而，神却没有爱惜祂的爱子，为我们成为了替罪的羔羊，神的爱在此就向我们显明了。「神啊，感谢你赐下爱子，为我们这些罪人死，求你激励我里面对人的爱心，以致我也能为他们的得救代求，甘心舍己付代价。奉恩主耶稣基督的名祷告，阿们！」

**明天灵修进度：出三十三 1-11**

**【真心话】49 中保摩西的领袖风范（出三十二 15-35）**

「19 摩西挨近营前就看见牛犊，又看见人跳舞，便发烈怒，把两块版扔在山下摔碎了，又将他们所铸的牛犊用火焚烧，磨得粉碎，撒在水面上，叫以色列人喝。....31 摩西回到耶和华那里，说：『唉！这百姓犯了大罪，为自己做了金像。倘或你肯赦免他们的罪.....不然，求你从你所写的册上涂抹我的名。』耶和华对摩西说：『谁得罪我，我就从我的册上涂抹谁的名。现在你去领这百姓，往我所告诉你的地方去，我的使者必在你前面引路；只是到我追讨的日子，我必追讨他们的罪。』耶和华杀百姓的缘故是因他们同亚伦做了牛犊。」（出三十二 19-20、31-35）

**引言：**今天的灵修经文（出三十二 15-35），主要讲述，神惩治金牛犊事件与摩西的领袖风范。摩西领受了神的两块法版下山，在途中遇见约书亚，摩西接近营前的时候，百姓正在放纵私欲，膜拜偶像。摩西出于义怒，把两块版摔碎了，撒在水面上，然后叫以色列人去喝，让他们晓得自己犯罪，得罪了神。亚伦撒谎表示金牛犊神奇地从火中出来，若不是摩西的代求，神早已杀了亚伦。百姓中有人继续放肆，摩西叫忠心跟从神的人分别出来，利未支派便听从了摩西，并用刀把违反律法的人杀了，数目约有三千。摩西回到山上神那里，恳求神赦免百姓，否则就让他自己来承担这个罪。神的回答有两方面：首先，他要惩罚作牛犊的百姓；第二，摩西领百姓往应许之地的时候，神的使者必在摩西前面引路。从摩西的领袖风范，你有着什么启示？

**【牧者短讲】49 摩西为以色列民代求（李健）**

以色列人这边出问题的时候，你知道吗？摩西第一时间做的事情就是替以色列的百姓代求。在这边，因为

前面我们没有念，因为上次已经讲过了，就是当以色列人悖逆了神，是神告诉摩西，那时候摩西还没有下山，摩西还在山上。摩西他根本不知道以色列人造了金牛犊开始做了不该做的事情，而且他们以那个金牛犊为神。摩西还在山上，他根本不知道这件事情，神就跟他说：哎呀，你赶快下山吧，你的百姓都已经悖逆了，都已经造了一个新「神」啦。摩西第一个反应不是说怎么会这样，他不是，就是刚才我们念的：摩西便恳求耶和华他的神说，换句话说，他连看都没有看到到底他的百姓是发生什么事情，他立刻就代求，这个给我一个非常非常深的影响。

你知道我是很年轻就信耶稣的，我后来发现一件事情，这本圣经不是我们拿来传道用的，这本圣经是拿来我们生活用的。我再讲一遍，这本圣经不是我们拿来传道用的，特别传道人，传道人很会利用圣经，他自己错误的行为，其实这本圣经拿来用的。当我看到摩西的这个动作的时候，我很感动、我很感动，他作为神和人之间的中保，他并不知道他这边出了什么问题或者一边出了什么问题，他立刻就作执行他中保的地位，他就跟神说：请你纪念你自己的话啊，你看他很特别，他说：求你纪念你仆人亚伯拉罕、以撒，通常都写雅各，对不对？这里写以色列。换句话说，摩西真会说话，不像他自己说的他都不会说话，他真会说话立刻执行他中保的责任。

亲爱的弟兄姐妹，摩西在山上的时候，不知道山下的百姓已经作了金牛犊，而且就拜起来了。这神告诉摩西的，而且神在那个时候下了判语，他是这样讲的，他说：我看这百姓真是硬着颈项的百姓，你且由着我，我要向他们发烈怒将他们灭绝，使你的后裔成为大国。神当时在告诉这个摩西的时候，他跟他这样讲的，他说：你且由着我，换句话说，你是中保嘛，我要动手了啊，我打声招呼，我动手啦，他说什么呢？我向他们发烈怒，把他们灭绝。然后他下面还有一个很好的 offer，说：使你的后裔成为大国，换句话说，亚伯拉罕这个不要了，或者以色列这个不要了，我从摩西给你一个。你要不要？如果你是摩西你要不要？诚实一点嘛，你要不要？那个义人这么多，这钱给他不好，现在把钱拿过来给你，要不要？你敢拿义人，恶人呢？何乐不为呢？义人我不敢要，恶人嘛，他钱神把他收回来给我，为什么不要呢？神说：这些人是悖逆的，所以拿回来从你开始新的国。可是摩西完全没有要这个东西，他完全没有要这东西，还跟神说：你不要这样做。

这段经文结束在 14 节，14 节非常美好的一节，它说：「于是耶和华后悔，不把所说的祸降与他的百姓」。所以我们发现了一件事，人和神关系的恢复，人方面的第一个就是要有为他人的代求。其实在人和人的关系上面，我们也常常看到有类似的状况，两个人产生误会关系受到破坏的时候，要一方先去向另外一方解释是很不容易的事，同意吗？两个人误会了，吵开了，真的很困难了，要一方先去向另外一方解释或道歉是很不容易。

## 【真心话】49 中保摩西的领袖风范（出三十二 15-35）

### 一、拜金牛犊的罪孽

诗篇一零六篇里说：「他们在何烈山造了牛犊，叩拜铸成的像。如此将他们荣耀的主换为吃草之牛的像，忘了神——他们的救主；他曾在埃及行大事，在含地行奇事，在红海行可畏的事。所以，他（神）说要灭绝他

们；若非有他（神）所拣选的摩西站在当中（破口），使他的忿怒转消，恐怕他（神）就灭绝他们。」（19-23节）耶和華神是以色列人的榮耀，但他们竟將神的榮耀換為吃草的牛。亞倫縱容以色列人，隨他們的意思妄行！在那里發展混合的宗教，把宇宙萬物的獨一真神當做「金牛」做敬拜。當摩西責備亞倫，為何使百姓陷在大罪里，亞倫竟還為自己申辯說：「我把金環扔在火中，這牛犊便出來了。」這有兩種的可能：1) 亞倫撒謊；2) 有魔鬼的工作參與在其中。

當摩西面對這一群悖逆犯罪的百姓，他豈能不悲痛呢？然而，事情已發展到這種程度，摩西該怎麼辦呢？如何才能把傷害降到最低呢？聖經記載當摩西看見以色列人在那里拜金牛犊，又跳舞：「便發烈怒，把兩塊石版扔在山下摔碎了。」為什麼摩西膽子那麼大，連神的石版也敢摔碎？我們以為摩西只是在生氣。但實際上，摩西摔碎法版，以色列人才得以存活。摩西是神與以色列人之間的中保，若按照法版神的公義來審判以色列人，他們必無一人可存活。摩西摔碎法版，讓我們看見神的憐憫，但神的公義又當如何滿足呢？

## 二、犯罪所受到的對付

首先，摩西嚴嚴地責備他們，把那金牛犊打得粉碎，撒在水面上，叫以色列人喝，用這行動讓他們知罪，曉得他們所做的是神所不喜悅的。其次，罪是需要追討的，因此，摩西責備帶頭的領袖亞倫：「這百姓向你做了什麼呢？你竟使他們陷在大罪里！」（21節）亞倫是認罪了，但他卻推卸責任。可悲的是，有許多的百姓還不知道金牛犊事件的嚴重性，「摩西見百姓放肆」（25節），摩西就站在營門中，說，「凡屬耶和華的，都要到我這里來。……那一天百姓中被殺的約有三千。」這三千人是什麼人？依然還在那里，「坐下吃喝，起來玩耍」的人，是一群一直不肯順服的人，他們仍然繼續堅持他們的錯誤。摩西就呼召那些願意站在神這一边的人到他那里去，叫他們用刀殺死那些還在拜金牛犊的人，結果那一天被殺的有三千人，罪惡在此就被止住了。

## 三、中保摩西的領袖風範

按着神的公義，人犯了罪是需要付出代價的，神必追討人的罪。但是按着神的憐憫，祂是樂意施行赦免，保存人的生命。摩西是摸着神心意的人，「到了第二天，摩西對百姓說，你們犯了大罪。我如今要上耶和華那里去，或者可以為你們贖罪。」（30節）摩西在神那里，為百姓承認造金牛犊的過犯，求神給一個赦免的恩典。摩西說：「唉！這百姓犯了大罪，為自己做了金像。倘或你肯赦免他們的罪……不然，求你從你所寫的冊上塗抹我的名。」（31-32節）這里說出摩西牧者有一顆為父的心腸，他願意為百姓來承擔所有的罪。這讓我們看見，基督代贖的真理，祂承擔我們的罪孽，為我們的罪被釘死在十字架上。因着摩西的代求，神再給以色列人一個機會，因而基督十字架上的代贖，神再給我們一次機會。

### 【神所要的祭】

神所要的祭，  
就是忧伤的灵。  
神啊，忧伤痛悔的心，

你不轻看。  
神所要的祭，  
就是忧伤的灵。  
神啊，忧伤痛悔的心，  
你不轻看。

求你不要丢弃我，  
使我离开你的面。  
不要从我收回你的圣灵，  
赐我乐意的灵扶持我。

求你掩面不看我的罪，  
涂抹我一切的过犯。  
求你为我造清洁的心，  
使我里面重新有正直的灵。

### 【会前真心话】49 坐下吃喝，起来玩耍

「下去吧，因为你的百姓...败坏了！」（7节）四十昼夜的时间，是对于神儿女忠诚的考验。摩西在何烈山上，领受神颁的诫命，他们在山下违背诫命造偶像；神在山上谆谆告诫摩西，造各样会幕敬拜神的物件，「都要照著山上指示的样式」，山下的百姓，竟然照著自己的私意，在那里发展混合的宗教，更可怜的是，摩西的哥哥亚伦纵容他们，随他们的意思妄行！以色列人出埃及以来，过的都是紧张枯燥的生活，现在领袖不在，正可以放纵一番。而亚伦的性格又是爱和平，易于妥协，不坚持原则。他见百姓需要节庆狂欢调剂，需要一个看得见的领导象征，又不愿背离耶和華；于是提出了他的建议：要百姓把妇女的金耳环拿来，铸成一只牛犊。「在牛犊面前筑坛，且宣告说：『明日要向耶和華守节！』次日清早，百姓起来献燔祭和平安祭；就坐下吃喝，起来玩耍。」真是没有远见，没有目标的表现。

亲爱的弟兄姊妹们！「坐下吃喝，起来玩耍。」这是外邦人生活的写照，是一般不信神的人生活的写照。若是神的子民，他们生活上的记录也是「坐下吃喝，起来玩耍」，这里面的问题便很严肃了。用以色列人当时的经历来说，他们已经开始离弃神了，或者说得更清楚，他们在地位上也许好象没有离弃神，但在实际上已经离弃神了。「神啊！今生的结局就如经文告诉我们的，『吃吃喝喝吧！因为明天要死了。』（林前十五 32）『神的国不在乎吃喝，只在乎公义、和平，并圣灵中的喜乐。』（罗十四 17）感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

### 【纲要主题】49 牛犊事件神惩治（出三十二 15-35）

#### 一、摩西烈怒摔法版（15-19节）

##### 1. 拿着法版下圣山（15-16节）

2. 歌舞之声传山间 (17-18 节)
3. 看见牛犊摔法版 (19 节)

## **二、摩西磨碎金牛犊 (20 节)**

## **三、摩西发怒责亚伦 (21-24 节)**

1. 亚伦推责给百姓(21-22 节)
2. 说谎无意铸牛犊 (23-24 节)

## **四、摩西呼召得胜者 (25-29 节)**

1. 招聚圣洁利未人(25-26 节)
2. 百姓被杀三千人 (27-28 节)
3. 自洁得蒙神赐福 (29 节)

## **五、摩西为民赎罪孽 (30-35 节)**

1. 承认百姓犯大罪 (30-31 节)
2. 情愿代赎百姓罪 (32-35 节)

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》